# 网课购买 营销还是传销?

### -"知识付费"经营模式调查

□据新华社报道

近日,"新世相"课程营销事件引 发广泛关注。19日上午,不少人的微 信朋友圈被一张互联网课程的海报 刷屏。海报上,北京世相科技文化有 限公司 CEO 的营销课程被标以 9.9 元的价格销售。3个多小时后,微信 平台封停了该海报上的二维码,随 后,不少购买者要求主办方退款。20 日 11 时许,"新世相"称网友可在相 关微信公众号申请退款。

疯狂刷屏的网课购买, 究竟是 成功的营销还是违法的传销?"知 识付费"如何在营销炒作与传道授 业之间找到平衡点?记者进行了调

### 投50赚1万 8小时吸引10万人

记者了解到,这份原价 199.9 元的课程,19日8时以9.9元起卖, 根据规则,购买人数每增加1万, 课程价格涨5元。

记者扫描朋友圈的一个二维码 付款后,进入了一个名为"新世相 营销课 B-634"的群中。随后,群 管理员发布提示:"每邀请一位好 友报名营销课程,即得40%现金返 现,多邀多得,上不封顶,若您邀 请的好友同时邀请了朋友报名,您 也可获 10%返现, 立即到账微信零 钱。"群管理员还发布通知称,要下 载该公司的 APP 才能收听到购买的

记者下载 APP 后发现,课程已 更新 9 个课时,内容包括"如何引爆 一个活动""如何标准化地生产爆款 文章"等,单个课时在15分钟以内。

截至 19 日 16 时,页面显示已 有 9.6 万余人购买了该课程, APP "营销课榜单"中排名第一的人赚得 1.7 万余元, "新世相"团队也证实 了该案例的真实性。

通过邀请好友掏钱加入课程、 自己提现而获利的网友不在少数。 暨南大学一位学生几个小时就获利 超过 1000 元。在微信群中的网友 "喵喵"称: "我就是想挣钱才买 的, 谁要听他的课。"

### 3 小时后微信页面被封停 隔夜开通退款申请

19日11时,课程涨价至54.9 元时,微信平台对"新世相"的分 享转发页面进行了封停,理由是: "新世相"通过多层抽成等方式,推 广网络课程,违反了《微信公众平 台运营规范》,微信团队严厉打击多 级分销等违规行为。

此外, 微信支付团队 19 日表 示,还关闭了该账户支付能力,冻 结了账户除了向用户退款外的资金 流动能力,并同时禁止账户主体再 次接入微信支付。

对于微信关停公众号的处罚, "新世相"表示已关闭了分销机制, 最终课程价格停留在54.9元,此前

获利用户不影响提现。随之而来的 是大批网友要求退款的呼声。网民 "龙颖"表示: "我交了 54.9 元, 从我这封了,那我还怎么邀请人、 怎么提现赚钱?"

新世相首席品牌官邵世伟 20 日 接受记者采访时表示: "我们发现 由于技术原因导致部分用户体验受 影响,因此开通了退款通道。用户 在平台上的收益不会因为退款而受 影响, 收益提现还在处理当中。申 请退款的用户可以得到全额退款。"

对此,多位法律人士表示,网 民的退款请求其实较难得到法律支 持。因为在用户购买上述课程的过 程中,对于价格是有明确认知的, 而且课程的宣传与讲授的内容是一 致的,不存在欺诈。"新世相"开 通退款申请渠道,或出于舆论压力。

### 抽成营销引法律争议 法律规制应及时跟上

随着大批平台和内容的涌入, "知识付费"市场开始变得拥挤起 来。在付费产品足够多且同质化比 较严重的情况下,分销成为另辟蹊 径的营销新手段。

记者在网上搜索发现,已有平 台专门从事"知识付费"的内容分 销业务。在一家名为"新榜有赚" 的平台首页上,单个课程佣金从

上海交通大学媒体与传播学院 用户行为研究中心副主任魏武挥说:

"其实'知识付费'一直依靠微商体 系。一方面制作成本相对较低,可以 给出较高的返佣;另一方面,'知识付 费'产品的制作者一般都是小团队或 个人,很难有非常大的广告投放。在 线上流量越来越贵的情况下,利用社 交关系链进行传播是一种低成本获 取大量用户的新思路。"

那么,这种模式是否涉嫌传销? 广东广信君达律师事务所律师卢迪 欣表示,分销是一种经营模式,并非 法律用语。"新世相"鼓励发展下线、 以新增下线数量向介绍人返还利益, 介绍了新的购买者后介绍人也能获 得利益,其经营模式符合多层级"拉 人头"的特征,已涉嫌传销。

上海市律师协会刑事业务研究 委员会主任林东品的观点则相反。 "相关法律条文中明确, 传销要有 '骗取财物'的目的。在'新世相' 这个案例中,课程是存在的,是知 识产权的一部分。至于课程的价值, 则较难评估。因此,'骗取财物'的主 观性很难认定。"林东品说,但知识 不是纯粹的商品,提供者应当具有 道德自律, 行业监管和法律规制也 应及时跟上。

卢迪欣也建议,相关部门应及 时引导互联网公司完善推广规则、 设定更加合理的"返利"区间,以 免给一些不法分子留下投机获利的 空间。此外,他建议互联网企业进 行类似的金融行为需要取得备案许 可,同时有关部门应督促该类企业 依法依规对交易金额进行披露。

## 不法者借变声器 外挂等进行盗号

□据新华社报道

据 360 云安全系统监测, 近期有不法分子借助变声器、 外挂、加速器等进行盗号木马 传播,该木马一旦运行,即可成 功盗取用户的 QQ 号和动态 Skey, 进而快速登录 QQ 邮箱。 而与 QQ 邮箱有绑定关系的 Steam 账号便会被不法分子盗

反病毒专家介绍说, 在盗 号木马"入住"用户电脑系统之 后,便会获取计算机中已登录 的 QQ 号的 Skey, 并将 Skey 和QQ号发送到服务器上。

盗号团伙成功登录用户 QQ 邮箱后,还会预估该 QQ 邮箱的"价值",而绑定 Steam 账号与否便是判断标准。若 QQ邮箱绑定了Steam账号, 盗号团伙就会使用 Steam 的 "找回密码"功能修改密码,最 终盗取 Steam 账号。

Steam 是一款软件发布平 台,用户可以在 Steam 上购买 正版的软件及游戏,或是上传

据了解,盗号团伙盗取 Steam 账号成功后,会在各大 QQ 群中售卖,每个账号价格 在 40 至 50 元。

针对近日横行的盗号木 马,反病毒专家提醒广大游戏 玩家,玩游戏时,要启动安全软 件拦截各类盗号木马。另外,玩 游戏最好不使用外挂、变声器 等"捷径",因为这种极有可能 被不法分子利用,轻则被盗号, 重则蒙受经济损失。

# 上海公民个人信息保护刑事司法状况实证与反思

□雷澜珺 陈万科 马文玲 李惠民

公民个人信息安全关系个体的 利益,公民个人信息泄露、非法利 用事件的频发极大地冲击了民众的 安全感,由此引发的下游犯罪更危 及公民的人身、财产安全。上海市 也是侵犯公民个人信息犯罪较为高 发的省市。根据中国裁判文书网, 2009 年至 2017 年底上海市侵犯公 民个人信息刑事案件数量约占全国 类似案件数量的 12.9%。上海市侵 犯公民个人信息行为的刑事司法状 况一定程度反映了刑事立法的变 化、反观刑事立法的适用情况。

### 一、上海市公民个人信息 保护刑事司法状况的实证

上海市 2009 年 2 月 28 日至 2017年7月31日的侵犯公民个人 信息犯罪的判决书共 172 份。罪名 涉及出售公民个人信息罪、非法提 供公民个人信息罪、非法获取公民 个人信息罪、侵犯公民个人信息罪 以及其下游犯罪。

其一, 侵犯公民个人信息犯罪 案件总数呈现低位波动上升的趋 势。2014年的案件数量超过了 2009 年至 2013 年五年数量的总和。 2015 年至 2017 年的案件数量相对 平缓地下降。其二,案件数量与各 区域的经济发展状况并不正相关, 但与地理分布状况、区划面积大小 有关。上海市经济实力较强的黄浦 区犯罪数量就很少。除崇明区以

外,上海市区辖区面积越大,地理

【内容摘要】上海也是侵犯公民个人信息犯罪的高发地区。上海市公民个人信息刑事案件 的审判呈现案件数量低位波动上升、案件分布地理空间差异、主要适用罪名变化、涉案信息数 量大等特征。这与公民个人信息刑事立法以共犯处理到数罪并罚的转变、犯罪主体的扩大等因 素相关,也可反向考察公民个人信息刑事立法的适用情况。

【关键词】公民个人信息 刑事司法 刑事立法 实证 反思

位置越靠东部,犯罪数量就越高。 其三,2015年11月1日之前非法 获取公民个人信息罪的案件数量比 重很高,而出售公民个人信息罪与 非法提供公民个人信息罪所占的比 重较小。其四,涉案信息数量比较 大。涉案公民个人信息数量超过 5000条的占所有案件数量的73%。 其五, 涉案信息多用于出售牟利。 以出售牟利为目的的案件约占案件 总数的61%。其六,共同犯罪的案 件比重较大。共犯案件占所有案件 数量的67%。其七,合法获取信息 的案件比例小, 即特殊主体通过职 务与工作便利获取公民个人信息并 非法利用的案件比重并不大。而通 过购买、黑客技术窃取、信息交换 等非法形式获取公民个人信息的案 件占总数的 68%。

### 二、上海市公民个人信息 保护刑事司法状况的反思

(一) 公民个人信息刑事立法 变动影响案件数量变化

其一,以共犯处理到数罪并罚 的转变。2013年4月23日最高人

民法院、最高人民检察院、公安部 《关于依法惩处侵害公民个人信息 犯罪活动的通知》中规定了"对于 使用非法获取的个人信息,实施其 他犯罪行为,构成数罪的,应当依 法予以并罚。"2013年以前,对使 用非法获取的个人信息实施犯罪行 为,构成数罪的,一般作为其他犯 罪,例如诈骗罪的共犯处理。由 此,2013年、2014年案件数量大 幅上升。

其二,犯罪主体的扩大。《刑 法修正案 (九)》于 2015年 11月1 日起施行,将出售、非法提供公民 个人信息罪与非法获取公民个人信 息罪整合为一个罪名,即侵犯公民 个人信息罪,犯罪主体从特殊主体 扩大至一般主体。刑事立法的积极 态势使得 2014 年之后仍然保持较 多的案件数量。

#### (二) 公民个人信息刑事案件 频发程度受多元因素影响

其一,人口数量越多、人口成 分越复杂、人口流动率越高,公民 个人信息的数据资源愈加丰富,为 侵犯公民个人信息犯罪的实施提供 了更多的"犯罪目标"。

其二,团伙作案的比例高,这 与犯罪难度高、犯罪操作琐碎有 关。商业收集个人信息的难度较 低、商事活动如业务推广等对个人 信息需求大。房地产、教育、健 身、装修等产业所在地应做好犯罪 预防,消除潜在的信息非法提供、 使用者,减少风险源。

### (三) 公民个人信息刑事立法 的考察

其一,《刑法修正案(九)》 将侵犯公民个人信息犯罪的主体由 特殊主体扩大到一般主体具有现实 必要性。在侵犯公民个人信息犯罪 中, 非法获取公民个人信息的行为 较多,合法持有者的非法出售与提 供行为较少。公民个人信息的合法 持有者即特殊主体利用公民个人信 息实施犯罪的可能性比较低,一般 主体窃取公民个人信息以期获利的 可能性高。

其二,根据《最高人民法院、 最高人民检察院关于办理侵犯公民 个人信息刑事案件适用法律若干问 题的解释》规定,非法处置行踪轨 迹信息、通信内容、征信信息、财 产信息等个人信息 50 条以上的, 或者住宿信息、通信记录、健康生 理信息、交易信息等其他可能影响 人身、财产安全的公民个人信息 500条以上,或者其他公民个人信 息 5000 条以上的,即可认定构成 犯罪。实践中侵犯公民个人信息犯 罪涉及信息数量庞大,适当提高信 息数量的入罪标准是应当考虑的问

信息被视为"数字时代的石 油",而成为现今各国政府、互联 网公司等控制、加工、利用的重要 资源, 也成为不法分子攫取利益的 新媒介。保卫公民个人信息安全成 为信息网络犯罪刑事领域不可避免 的攻坚战。刑法在保护公民个人信 息时,也应及时调整预防和打击重 点,加大威慑力。

### "法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办